
CONTRIBUTII LA ISTORIA TRANSILVANIEI 
, 

DE SUD-EST ÎN SECOLELE XI-XIII 

Este cunoscut pe baza ştirilor din cronici şi a descoperirilor arheologice 
că maghiarii au pătruns pentru prima oară în nord-vestul Transilvaniei în prima 
jumătate a secolului al X-lea. În a doua jumătate a acestui secol au ocupat apoi 
şi regiunile sud-vestice 1• 

Pe la sfîrşitul secolului al X-lea în urma evoluţiei social-economice interne, 
şi în parte cu ajutorul marilor latifundiari străini aduşi şi instalaţi în ţară de 
către Geza şi în special de fiul său Ştefan, ia fiinţă statul feudal maghiar 2• 

În anul 1 002 în urma unor lupte crîncene cu formaţia lui Gyula regiunile 
apusene ale Transilvaniei au fost supuse şi ele de către statul maghiar. 

După această dată Ştefan şi urmaşii lui trimit în regiunile apusene numeroase 
grupuri de colonişti. În ce priveşte aspectul arheologic al vremii, o dată cu 
această colonizare apar în Transilvania apuseană monumentele culturii de tip 
Bjelo-Brdo, caracteristice primelor secole ale epocii arpadiene din Ungaria 3• 
Un alt fenomen cu mare semnificaţie pentru noi este lipsa putem spune 
totală a obiectelor de provenienţă bizantină directă din descoperirile de tip 
Bjelo-Brdo din apusul Transilvaniei 4• După părerea cercetătorilor acest 
fenomen se atribuie faptului că o dată cu instaurarea dominaţiei statului ma
ghiar s-a înlăturat influenţa economico-culturală a lumii bizantine asupra 
acestor regiuni 0• 

În ce priveşte Transilvania de sud-est aici situaţia este cu totul alta. Raza 
de răspîndire înspre sud-est a descoperirilor de tip Bjelo-Brdo se extinde pînă 
la Cîlnic, pe valea Zecheşului (r. Sebeş), şi Crăciunel, pe valea Tîrnavelor unite. 
La răsărit de această linie nu s-a găsit nici un obiect de acest tip. 

1 K. Horedt, Voievodatu/ d4 la Bă/grad-A/ba Iulia, în SCIV, 3-4, 1954, p. 499 şi urm. 
2 Elekes L., în Magyarorsz.dg tortinete a honfoglaldstol 1526-ig (Istoria Ungariei de la ocuparea pairiei 

1i plnă ln 1526) , Budapesta, 1957, p. 22 şi urm. 
3 Lista descoperirilor la K. Horedt, Untersuchungen z.ur Friihgeschichle Siebenbiirgens, 1 958, 

p. 128 - 147. 
4 K. Horedt, Voievodatul . . .  , în SCI V, 3 - 4, 1954, p. 509; singura descoperire este o monedă 

bizantină dintr-un mormînt de la Hunedoara. · 

6 Ibidem, p. 509. 

" - c. 335 
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De aici rezultă clar că în primii 1 50 de ani extinderea statului feudal maghiar 
asupra regiunilor apusene ale Transilvaniei n-a avut nici o repercusiune econo
mico-culturală, şi prin urmare în mod firesc nici politică, asupra Transilvaniei 
de sud-est. 

Faţă de această constatare este interesant că apar totuşi în sud-estul Tran
silvaniei cîteva descoperiri provenite din morminte de călăreţi - Dîrjiu 1, Eres-
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Fig. 1. - Harta cu localizarea descoperirilor. 

teghin 2 - care pe baza scăriţelor de şa datează din secolul al Xi-lea 3• Lipsa 
pieselor caracteristice ne îngreunează atribuirea mai precisă a acestor morminte, 
ele putînd aparţine atît maghiarilor, cit şi altor populaţii de călăreţi ale vremii '· 
Este însă de menţionat că chiar dacă ar aparţine maghiarilor, nici atunci nu pot 
fi atribuite coloniştilor trimişi aici de Ştefan şi urmaşii lui, deoarece din cimiti
rele acestora cunoscute din apusul Transilvaniei lipseşte cu totul înmorrnîntarea 
calului. Acest lucru este de altfel de înţeles, deoarece vechiul rit funerar, ca şi 
capul tuns după obiceiul răsăritean, era simbolul ataşamentului faţă de vechea 
orînduire socială, a rezistenţei faţă de cea nouă, şi deci în mod firesc era interzis 
coloniştilor regali 5• În consecinţă chiar dacă în viitor, în urma apariţiei unor 

1 Ferenczi S., A sz.lkelyderz.si honfogla/dskori sir ( Mormlnl din vremea ocupării pairiei tk la Dirjiu) , 
în Sz.ike/yslg (Secuimea), Odorhei, 1 1 - 12, 1933, p. 100- 106. 

2 Datare la K. Horedt, Unlersuchungen . . . , p. 139 ;  analogii în AE, 1, 1957, Tab. Xl /19-20, 
XIl /3- 4. 

3 Laszl6 Gyula, A honfogla/6 magyarok milvisz.ele Erdilyben (Aria maghiarilor din vremea ocupării 
pairiei ln Transi/1Jania) , Cluj, 1943, tab. XV /3-4. 

4 Ferenczi S., op. cil., p. 105 - 106. 
& ln această vreme s-a menţinut nu'mai în regiunile periferice, unde nu s-a manifestat încă în 

toată puterea ei  dominaţia statului feudal, în AE, 1, 1957, p. 64. 
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noi descoperiri, s-ar dovedi originea maghiară a acestor descoperiri şi atunci 
va trebui să ne gîndim mai curînd la unele grupuri ale maghiarilor din apusul 
Transilvaniei care după eşecul rezistenţei conduse de Gyula, nevrînd să se supună 
statului feudal s-au refugiat la populaţiile din sud-estul Transilvaniei, asupra 
cărora nu s-a extins încă la această dată supremaţia statului maghiar 1• 

După cum am văzut deci mai sus, din Transilvania de sud-est lipsesc monu
mentele culturii Bjelo-Brdo. Descoperirile de bază ale acestei regiuni - cunos
cute în prezent - au un caracter cu totul deosebit faţă de cele din apusul Tran
silvaniei, manifestîndu-se în ele într-o măsură mare influenţa elementelor de 
cultură slavă răsăriteană, bizantină şi sudică. 

Cea mai importantă dintre aceste descoperiri este negreşit tezaurul de la 
Streja-Cîrţişoara, compus din monede bizantine din prima jumătate a secolului 
al XII-lea, fragmentele unei diademe de tip bizantin - cu analogie în tezaurul 
de la Ernesthaza, ascuns în jurul anului 1400 - , bucăţi tăiate din turte de argint, 
care în secolul al XII-lea erau larg răspîndite în lumea slavă răsăriteană ca mijloc 
de plată. Pe baza monedelor tezaurul a fost îngropat în jurul anului 1 1 50 2• 

Bucăţi tăiate din turte de argint se mai cunosc şi din tezaurul de la Amnaş 
(r. Sibiu), unde apar alături de monede apusene şi sîrbeşti din secolele 
XIII-XIV 3• Cunoscînd că lingourile de argint se foloseau ca mijloc de plată în 
secolul al XII-lea putem crede că şi cele de la Amnaş au ajuns la noi în această 
vreme, fiind apoi tezaurizate şi îngropate mai tîrziu împreună cu monedele 
acumulate între timp. 

Diademe şi alte podoabe de tipul amintit mai sus se cunosc şi dintr-o desco
perire de la Braşov, din 1 878, nesesizată încă în literatura de specialitate romînă '· 

Altă descoperire bizantină este tezaurul de la Făgăraş, compus din 60 de 
monede dintre anii 1081 - 1 143. Şi acesta a fost ascuns tot în jurul anului 1 1 50 6• 

Monede bizantine izolate s-au mai găsit la Vădaş, o monedă de argint de 
la Roman IV 6, şi sfertul unei monede de aramă de la Isac Angelos, descoperit 
la Sîncrăieni într-un bordei din jurul anului 1200 7 •  

La Saschiz s-a descoperit un engolpion de tip bizantin 8, iar un alt exemplar 
provine din colţul sud-estic al Transilvaniei 9• 

De pe « pămîntul crăiesc » (Kănigsboden) adică sudul, sud-estul Transil
vaniei se cunoaşte un inventar funerar cu obiecte de factură bizantină 10, iar din 

1 Pentru fuga unor grupuri de populaţii din faţa expansiunii feudale : Molnar E„ A magyar 
tdr.radalom liirlinele az o.rkor/61 az Arpddkorig (Istoria societăţii maghiare din vremea preistorică /i plnd in 
epoca arpadiană) , Budapesta, 1949, p. 156 ;  Elekes L., în Magyarorszdg liirlinete a honfogla/d.rtol 1526-ig 
(Istoria Ungariei de la ocuporea patriei fi pind în 1526), Budapesta, 1957, p. 4. 

2 K. Horedt, Voievodatu/ • • .  , p. 508 - 509. 
3 I. Sabău, Circulaţia monetară în Transilvania secolelor XI- XIII, în lumina izvoarelor numismati&1, 

în SCN, II, 1958, p. 255. 
� Kover B., Ujahb adatok az otvii.r.rig tiirlinelihez bazdnkban (Noi date cu privire la i.rloria argintăriei 

in fora noa.rtră) , în AE, 1897, p. 246. 
5 K. Horedt, Voievodatul • • .  , p. 509. 
8 I. Sabău, op. cil„ p. 299. 
7 C. Preda, Săpăturile arheologice de la Sîncrăieni, în Materiale, VI, 1959, p. 864-865. 
8 K. Horedt, Cercetări arheologice din regiunea Hoghiz-Ungra 1i Teiu/, în Materiale, I, 1953, p. 787, 

nota 7. 
9 K. Horedt, Unter.ruchungen . .  „ 1958, p. 145. 
10 Ibidem, p. 145 ; idem, Contribuţii la i.rloria Transilvaniei in secolele I V- XIII, 1958, p. 124, 

n. 3 ;  Szaraz A„ Az Egger-file rigi.riggyiijleminy (Colecţia de antichităţi Egger) , în AE, 1891, p. 324. 
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jurul localităţii Proştea Mare este semnalată in literatura de specialitate o altă 
descoperire de aceeaşi factură 1 .  

În afara acestora trebuie să amintim aici materialul ceramic din secolele 
X-XI de la Petreşti 2, Reci 3, Beteşti 4, care aparţine tipului cunoscut din aşe
zările Cîmpiei Romîne 5• Se pare că tot acestui tip aparţine şi un vas de la Cer
natul de Jos 6 •  

În ce priveşte raza de răspîndire a acestui grup de descoperiri vedem că el  
se masează în Transilvania de sud-est, în afara zonei culturii Bjelo-Brdo. Spre 
apus se extinde pînă la Petreşti, iar spre nord-vest pînă la Moreşti, unde se 
întîlneşte cu sfera culturii Bjelo-Brdo. La Moreşti de exemplu s-a găsit un lacăt 
de tip răsăritean şi un obiect de corn de cerb trifurcat, găurit, ambele cu analogie 
la Dinogetia 7• 

Trebuie să menţionăm că deşi sporadic, totuşi obiectele de această factură 
sînt cunoscute şi în alte regiuni ale Transilvaniei. Aşa de exemplu de la Veţel 
se cunoaşte un « plumb sigilar» ( ?) bizantin 8, iar din împrejurimile Aiudului 
o amuletă de bronz de tipul celei de la Sălacea, datată din secolele XI-XII 9• 

De asemenea, mai putem aminti că cercei de tip bizantin din secolul al XII
iea au apărut alături de alte bijuterii şi în nord-estul Maramureşului 10• 

Făcînd o comparaţie putem vedea că aspectul cultural al acestor descope
riri este identic cu cel al culturii aşezărilor contemporane de la Dunărea de jos -
de ex. Dinogetia - unde elementele locale se îmbină cu cele slave, bizantine 
si orientale. ' 

Prin urmare deci este evident că în Transilvania de sud-est avem de-a 
face cu influenta economico-culturală a acestor centre. 

Din cele a;ătate rezultă că supunerea Transilvaniei apusene de către statul 
feudal maghiar în primii 1 50 de ani nu a avut nici o repercusiune economico
culturală şi poli tică asupra Transilvaniei de sud-est. Aceasta a rămas în depen-

1 K. Horedt, Săpăt11rile arheologice din sudul Transilvaniei, în Studii, 1, 1949, harta de la p. 143 .  
2 M .  Chişvasi-Comşa, Unele concluzii istorice pe baza ceramicii din secolele VI- XII, în SCTV, 

1 -4, 1957' p. 285-- 286. 
3 Szekely Z., Cerceldri arheologice efectuale in Regiunea A11tono111ă Maghiară, în Materiale, VI, 

1959, p. 198 - 1 99. 
� Informaţie verbală de la Szekcly Z„ pentru care î i  mulţumesc aici. 
6 Pentru Petreşti :  M. Chişvasi-Comşa, loc. cil., p. 285 - 286 ; pentru Reci : I. Nestor, în Dacia, 

N. S„ II, 1958, p. 382 ; de asemenea pentru Reci şi Beteşti informaţie verbală de la Szekely Z. ; con
temporană şi de acelaşi tip pare să fie Şi o parte a ceramicii de la Bistriţa, din care cunoaştem printre 
altele partea superioară a unui vas, care pe baza umărului larg şi în special a buzei foarte evoluate, 
profilată, aparţine secolelor X - XI (I. G. Seidl, Beilrăge z.11r einer Chronik der archăologischen Funde 
in der iisl"7'eichischen Monarchie, în A 6G, XV, 1856, p. 327, fig. 67 -68.) Ornamentarea buzei cu bandă 
compusă din linii ondulate, întîlnită la acest fragment este neobişnuită la ceramica descoperirilor de tip 
Bjelo-Brdo din Transilvania, în schimb este însă caracteristică ceramicii de la Dinogetia, Satu Nou, 
Verb iţa (Materiale, V, 1959, p. 198, fig. 3 /2 ; VI, 1959, p. 91, fig. 6 /8, p. 92, fig. 7 /2, p. 586, fig. 7 /1). 

8 K. Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, în SCIV, 2, 1951, p. 206, pi. X /7. 
7 K. Horedt, $an/ierul arheologic Moreşti, în SCI V, 1 - 2, 1954, p. 206, fig. 4 /2, p. 208, fig. 5 ,'3. 
8 K. Horedt, Ţinutul hunedorean in secolele IV - XII, în Contribuţii la cunoaşterea regiunii Hunedoara, 

Deva, 1956, p. 105. 
8 K. Horedt, Unlermchungen . .  „ 1958, p. 145 ; V. Vătăşianu, Istoria ariei feudale in Ţările Ro111l

neşli, 1, 1959, p. 171 . 
10 Varju E„ A magyar visele/ a kiiz.ipkorba11 (Portul maghiar in t1Jul mediu) , în Mag)'ar miiveliidis

Jiirlifuţ flsloria cull11rii maghiare) , Budapesta, I, p. 334, 627. 



I J ISCL'f l l  :;; 1 i'iOTE 117 

denţă economico-culturală de regiunile din sudul Carpaţilor Meridionali 1• 
Desigur nu este exclus ca aceasta să-şi fi avut la bază şi o dependenţă politică 2, 
a cărei formă şi caracter trebuie însă lămurit în viitor prin cercetarea complexă 
a întregii documentaţii istorice. 

Tot aici trebuie să mai menţionăm că după cum arată descoperirile tîrzii, 
de după anul 1200, influenţa regiunilor sudice asupra Transilvaniei de sud-est 
s-a menţinut în măsură destul de mare şi după expansiunea statului maghiar pînă 
la Carpaţii Răsăriteni. Cunoscînd legăturile economice permanente dintre regiunile 
de pe cele două versante ale Carpaţilor această inRuenţă este un fenomen firesc. 

Vorbind de legăturile dintre centrele Dunării de jos şi sud-estul Transil
vaniei trebuie să amintim că după părerea cercetătorului Şt. Constantinescu un 
loc important în acest domeniu îl ocupa sarea din Transilvania, care se transporta 
pe calea cărăuşiei pe vechiul drum Breţcu-Poiana-Bărboşi pînă în regiunile 
Dunării de jos, unde era solicitată atît de pescari, cit şi de crescătorii de vite 3• 
Deoarece în Bulgaria nu existau saline este într-adevăr verosimil ca locuitorii 
din acele părţi să-şi fi procurat sarea din Moldova şi Transilvania. Salinele din 
apusul Transilvaniei fiiind însă la această dată în mîna statului maghiar ne putem 
gîndi mai degrabă la cele din regiunea cursului superior al Tîrnavelor, exploa
tate şi în vremea dominaţiei romane. De asemenea putem presupune că sarea 
din Transilvania se transporta spre sud şi pe apă. Este cunoscut că în 1 222 
Andrei II acordă cavalerilor teutoni, aşezaţi în Ţara Bîrsei, dreptul « să ţină 
liber pe rîul Olt şase năvi » care la mers în jos să ducă sare, iar la venit în sus să 
aducă alte lucruri 4• Desigur aceste năvi nu puteau să ducă sare în altă parte 
decît spre centrele Dunării de jos. Tot atît de evident este însă şi faptul că în 
cazul acesta avem de-a face de fapt cu perpetuarea unor legături economice mai 
vechi, anterioare expansiunii statului feudal maghiar asupra acestor regiuni. 

Reîntorcîndu-ne la descoperirile citate în lucrarea noastră trebuie să subli
niem că aspectul lor cultural este cu totul deosebit de cel al descoperirilor de 
factură maghiară, sau germană şi deci nu pot fi atribuite sub nici o formă maghia
rilor, ori germanilor, ci trebuie atribuite populaţiei autohtone romîneşti, în 
parte eventual slavo-romîne 5, care întreţinea legături economice-culturale cu 
centrele de la Dunărea de jos şi din Cîmpia Romînă. Acest lucru rezultă pe lingă 
caracterul descoperirilor şi din alţi factori care ne stau la dispoziţie. Aşa de exem
plu putem aminti că cele mai frumoase descoperiri, ca tezaurele de la Streja
Cîrţişoara, Făgăraş, Amnaş provin de pe teritorii care şi după colonizarea ger
mană şi maghiară aveau o populaţie putem spune exclusiv romînească. De ase
menea sînt interesante cele do�ă engolpioane care pledează pentru o populaţie 
de rit răsăritean şi nu apusean. In fine nu trebuie să uităm că originea romînească 
a tezaurelor amintite, precum şi a aşezării de la Sîncrăieni a fost accentuată de 
mai mulţi cercetători 6• 

1 Această concluzie formulată deja în legătură cu Ţara Făgăraşului (K. Horedt, Voievodatul . . . , 
p. 509) este valabilă în lumina descoperirilor enumerate pentru întreaga Transilvanie de sud-est. 

2 Ibidem, p. 509. 
3 Şt. Constantinescu, Pescuitul in bălţile Dunării in lumina .tăpălurilor arheologice de Io Gorvdn 

(sec. X- XII) , în SCI V, 3 - 4, 1956, p. 416. 
• G. Bak6, Cavalerii teutoni În Ţaro Bir.tei, în Studii, 1, 1957, p. 1 55. 
11 Folosim pentru această vreme termenul slavo-romîn în mod ipotetic, deoarece sfîrşitul asimi

lării elementelor slave nu este încă clarificat. 
8 K. Horedt, Voifl•odot11I . . . , p. 509; I. Sa bău, loc. cil. ,  p. 285. 
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Această constatare este importantă deoarece încă nu de mult populaţia 
autohtonă romînească a regiunii din această vreme era cunoscută mai cu seamă 
pe baza numelor topice şi a unor documente ale cancelariei maghiare ; acestea 
din urmă apar însă în mod firesc numai după expansiunea statului maghiar asupra 
Transilvaniei de sud-est. Acum însă, prin diferenţierea urmelor arheologice ale 
diferitelor populaţii ale vremii se conturează deja clar şi unul din grupurile monu
mentelor arheologice aparţinătoare cu precizie populaţiei autohtone romîneşti 
dinainte de colonizarea germană şi maghiară. 

Înainte de a încheia lucrarea noastră trebuie să subliniem faptul de altfel 
de sine evident că descoperirile citate combat teoria unor istorici burghezi după 
care colonişti germani şi maghiari ar fi găsit în sud-estul Transilvaniei o regiune 
nelocuită, un « desertum ». În contra acestei teorii antiştiinţifice descoperirile 
enumerate, alături de o serie de alte descoperiri şi alte indicii arată că Transil
vania de sud-est avea şi înainte de colonizare o populaţie locală - romînească, 
şi în parte eventual slavo-romînă - numeroasă 1• Aceasta rezultă nu numai 
din densitatea descoperirilor dar şi din caracterul lor. Este suficient să amintim 
aici bogatele tezaure, care pledează pentru existenţa unei pături conducătoare 
puternice ; or o astfel de pătură conducătoare n-a putut lua naştere şi n-ar fi 
putut exista decît în sinul unei populaţii numeroase. 

BAKO GEZA 

K HCTOPlUI IOfO-BOCTOlJHOll TPAHCHJibBAHHH B X I -X I I I  ao . 

PE3IOME 

IlocJie 1 002 r . ,  B peayJi hTaTe BKJI1011emu1 3a naJJ;ttoiî: TpattcHJihBanu 11 
B aeurepcRoe tl>eoJJ;aJihHOe rocyJJ;a pCTBO ' 3JJ;0Ch UOJI BJIJllOTCJI rraMJITHllKU 
RYJihTyphl Tuna BueJio-B pJJ;o , aaneceHHhle rrocJiaHHhIMH CIOJJ;a RopoJieM 
KOJIOHHCTaMu . K BOCTOKY oT JIHHHH RhlJIHHR-Rpa'lytteJI oTCYTCTBYIOT ttaxo11,
KH THIIa BHeJio-BpJJ;O ; aTO IIOKa3b!BaeT ' 'ITO aKCilaHCllfl BenrepcKoro rocy
JJ;apCTBa B aarraJJ;HblX o6JiaCTJI X B rrepBb10 1 50 Jl0T HH'IYTh ne OTpaauJiaCh 
ua KYJihTy ptto-aKoHoMn'lecKoii n noJinTn'lecRoii mn3HH 10ro -nocTO'IHoii TpaH
CHJi hBaHH H . 

H a  roro-aocToKe TpaHCHJi hBaHHH K aTuMy opeMenn oTHOCHTCJI r pynn a  
OTKpbITllll (CM . n puJiaraeMyIO KapTy ) ' co oeprneHHO OTJI H'laIOW:HXCH O T  rraMJIT
HHKOB KyJii,TyphI BueJio-B pJJ;o . 3Ta rpyrrna , HpKo oTpanrnrom,aH BJIUHHHe 
BOCTO'IHO-CJia BJIHCKOii ' Bil 3aHTHÎicKoii li IOll\HOH KYJi hTYP ' CBJI3aHa B KYJih
TypHOM OTHOIII0Hllll c lţCHTpaMH noiiMhl HH ii>Hero )l,yHaJI li )l,yttaiicKoii paa
HHHhl . Ona noKaabr naeT , 11To roro-BoCTO'IHaJI Tpancn.'l bBaHHJI rrpo)J,omnaJI a 
OCTaBaThCJI 11 IIOCJie 1 002 r .  li TC'l0Hll lt )J,BYX BCKOB B KYJi hTy pno-aKOHOMH
'10CKOH - noaMm1rno u noJIHTH'lecKoii - 3an11c11MoCTH oT o6JiacTeii , pac
rroJiomeutthIX K rory oT IOamhl x KapnaT . 

1 ln ce priveşte teoria deşertului, pentru colţul sud-estic al Transilvaniei aceasta a fost combătută 
de noi într-o altă lucrare : Bako G .. loc. cit., în Studii, 1, 1957, p. 148. 
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<DaKTypa HaXOAOK IIOKa3bIBaeT ' 'ITO H X  H0Jlb3H CBH3bIBaTb c rr ptt6blB 
WHMH CIOAa IIOCJie 1 150 r .  BeHrepCKHMH HJIH neMeQKHMH KOJIOHHCTaMH H 
qTo OHH rrpttHaAJiemaT aBTOXTOHHoMy pyMhIHCKoMy , BoaMmHHO , oTqacTH 
cnaBHHo-pyMhIHCKOMY naceneHHIO . TaKHM o6paaoM , ontt orrpoBepraIOT aHTH
HayqHyIO TeopttlO , corJiacno KOTOpOH AO HeMeQKOH H BeHrepCKOH KOJIOHH
aaQHH 3A0Cb ' H K06bl ' 6hIJia <myCTbIHH » '  H CBHA0T0JlbCTBYIOT o cyIQeCTBOBa
HHH aBTOXTOHHOro HaCeJieHHH eIQe AO KOJIOHH3aQHH .  

OE'bHCHEHHE PHCYHIWB 

Pnc. 1 .  - l\apTa c yKaaanneM MecTa ttaxo.a;o K .  

CONTRIBUTION A L'HISTOIRE DU SUD-EST DE LA TRANSYLV ANIE 
AUX Xle - Xllle SIECLES 

RESUME 

Par suite de l'annexion de la Transylvanie occidentale a l'Etat feodal magyar, 
dans cette province apparaissent, apres l'an 1 002, des monuments appartenant 
a la civilisation du type Bjelo-Brdo, importes par Ies colons royaux qui y 
etaient envoyes. Mais Ies decouvertes d'objets du type Bjelo-Brdo font defaut 
a l'est de la ligne Cîlnic - Crăciunel, ce qui dernontre que l'expansion de l'Etat 
magyar dans Ies regions occidentales n'a eu, pendant Ies premieres 1 50 annees, 
aucune repercussion economique et culturelle dans le sud-est de la Transylvanie, 
ni politique par consequent. 

Dans le sud-est de la Transylvanie on a decouvert un groupe d'objets (cf. 
la carte annexee) tout a fait differents de ceux de la civilisation de Bjelo-Brdo. 
Ce groupe, dans lequel s'est fortement manifestee l'influence des civilisations 
slave orientale, byzantine et meridionale, se rattache, au point de vue culturel, 
aux centres du Bas-Danube et de la plaine roumaine, et indique que meme 
apres !'an 1 002, le sud-est de la Transylvanie a encore subi, pendant pres de 
deux siecles, l'influence economique et culturelle - peut-etre politique - des 
regions du sud des Carpates meridionaux. 

La facture des objets decouverts montre que l'on ne peut pas Ies attribuer 
aux colons magyars ou allemands - qui sont arrives dans cette region apres 
!'an 1 1 50 - mais a la population autochtone roumaine, en partie eventuellement 
slavo-roumaine. En prouvant l'existance de la population autochtone avant 
la colonisation, ces decouvertes refutent la theorie anti-scientifique selon laquelle 
avant la colonisation allemande et magyare ce pays etait un « desertum ». 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Carte de l'emplacement des decouvertes. 
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